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1 Sukauptų finansavimo pajamų paruošimas 
perkėlimui 

Šiame skyriuje pateikta instrukcija kaip turi atrodyti Sukauptų finansavimo pajamų  likutis perėjimo prie 

EURO dienai.  

PABRĖŽIAME. Tai nėra specifinis likučių paruošimas likučių perkėlimui ir konvertavimui į eurą. Taip turi 

atrodyti likučiai visų įstaigų, kurios apskaitos įrašus registruoja vadovaudamiesi Viešojo sektoriaus apskaitos 

ir finansinės atskaitomybės standartais (toliau- VSAFAS) . Dirbdami pastebėjome, kad kai kurios įstaigos dar 

daro klaidų ir jų likučiai nėra visiškai teisingi pagal VSAFAS. Siekdami sumažinti klaidų skaičių EURiniuose 

portfeliuose parengėme šią instrukciją, pagal kurią susitvarkius likučius, įstaigų finansavimo pajamos atitiks 

VSAFAS. 

 

1.1 Įžanga 

Sukauptos finansavimo pajamos yra registruojamos naudojant privalomas detalizacijas apibrėžtas VSAFAS 

(Finansavimo šaltinis, funkcinė klasifikacija, ekonominė klasifikacija, programa, asignavimų valdytojas) ir 

atitinkamai pagal kiekvienos įstagos pasirinktas papildomas detalizacijas, reikalingas ataskaitoms ar kitoms 

analizėms (pavyzdžiui Turto grupė, Paskirtis, Projektas). 

Registruojant kaupinius „Sąmatos“ detalizacija nėra privaloma, tačiau grupuojant pagal sąmatas yra 

paprasčiau sutikrinti Finansavimo šaltinį, funkcinę klasifikaciją, programą ir asignavimų valdytoją, nes 

konkreti sąmata turi būtent tik joje nurodytas minėtas detalizacijas. Todėl tikrinantis likutį, 

rekomenduojame likučius tvarkytis naudojant sąmatos detalizaciją t.y. visus likučius susikelti į 2015 ar 2014 

m. (nėra labai aktualu) sąmatas. Taip pat taip tai rekomenduojame dėl to, kad EURinėse duombazėse 

ankstesnių metų sąmatų (iki 2014) nebus, todėl sistema likučio neįkels jei jis bus detalizuotas pavyzdžiui 

2011, 2012 ar 2013 m. sąmatai. 

Taip pat rekomenduojame susitikrinti likučius ir pagal turto grupes. Turto grupės detalizacija yra reikalinga 

Finansavimo sumų pažymoms. 

Visos su sukauptų finansavimo pajamų likučiais susijusios klaidos taisomos per buhalterines pažymas, 

išnulinant neteisingą likutį su blogomis detalizacijomis ir įkeliant naują  likutį jau su teisingomis 

detalizacijomis. Dažniausiai pasitaikančių klaidų taisymo pavyzdžius pateikiame sekančiuose instrukcijos 

skyriuose. 

 

Vadovaujantis šia instrukcija galima taisyti šių sąskaitų plano sąskaitų likučius: 

 2281xxx Sukauptos gautinos sumos iš biudžeto 

 2282xxx Sukauptos pajamos 

 2283xxx Kitos sukauptos gautinos sumos 
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1.2 Sistemoje esamų likučių tikrinimas ir taisymas 

Pirmiausia rekomenduojame susitikrinti visas aukščiau išvardintas sąskaitas ir jose esančius likučius atskirai.  

1.  Tikrinimas naudojant ataskaitą DA1_6 DK apyvarta suminė. Nurodytoje ataskaitoje dėkite 1 paveiksle 

nurodytus filtrus 

 

1 paveikslas. Ataskaitos DA1_6 DK apyvarta suminė filtrai 

 

Pagal pridėtus filtrus gausite detalizuotą nurodytą analizuojamą sąskaitą pagal „Sąmatą“ ir „Ekonominę 

klasifikaciją“. Tai padės Jums lengviau analizuoti likučius sistemoje. 

Sekantis žingsnis jau bus sistemoje. Eikite Apskaita->Didžioji knyga. Pagal ataskaitos sugeneruotus 

duomenis pafiltruokite Didžiąją knygą (konkrečiai nusirodykite sąmatą ir ekonominę klasifikaciją bei 

sąskaitų plano sąskaitą kurią analizuojate, tam, kad galėtumėte matyti ar likutis yra teisingas pagal 

sekančias privalomas/naudotinas detalizacijas.  

Pagal sistemoje sugeneruotą sąskaitos apyvartą, Jums svarbu susitikrinti, ar visi likučiai: 

 Detalizuoti 2014 ar 2015 m. sąmatai 

 Yra su teisinga ekonomine klasifikacija 

 Turi atitinkamą turto grupę 

 

Dažniausiai pasitaikančių klaidų taisymo pavyzdžiai: 

1. Didžiojoje knygoje sistemoje peržiūrėkite, ar visi likučiai detalizuoti 2014/2015 m. sąmatoms.  Tiems 

likučiams, kurie detalizuoti ankstesnių metų sąmatoms, reiktų kurti buhalterines pažymas ir išnulinti 

ankstesnėse sąmatose priskaitytus kaupinius bei užregistruoti naujai kaupinius jau 2014/2015 m. 

sąmatoms.  

Tokiu atveju buhalterinės pažymos atrodytų taip: 

Suma – likučio neteisingoje sąmatoje suma. Buhalterinė pažymą detalizuojama atitinkamai ekonominei 

klasifikacijai ir sąmatai. Detalėse pridedama analizuojama skolos sąskaita ir atitinkama turto grupė. 

Tvirtinama su korespondencija Mokėtinos sumos sukūrimas. Tada kuriate naują buhalterinę pažymą, 
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detalizuojate ją atitinkamai 2014/2015 m. sąmatai ir ekonominei klasifikacijai. Detalėse pridedate skolos 

sąskaitą ir turto grupę ir tvirtinate su korespondencija Gautinos sumos sukūrimas, taip užregistruosite likutį 

teisingoje sąmatoje. Bus atvejų, kad vienoje sąmatoje matysite likutį su „ – „ ženklu, o kitoje su „+“ ženklu. 

Tokias klaidas reiktų taisyti analogiškai aprašytame pavyzdyje, tik buhalterinės pažymos sumos jau bus su        

„-„ ženklu. 

2.  Didžiojoje knygoje sistemoje peržiūrėkite, ar visi likučiai turi turto grupes. Tiems likučiams, kurie neturi 

turto grupės, kurkite buhalterines pažymas, kuriomis pirmiausia išnulinsite likutį be turto grupės ir paskui 

įkelsite likutį jau su turto grupe. Jei duomenyse matote, kad atitinkamos sąmatos ir ekonominės 

klasifikacijos likutis yra 0 – jo tvarkyti nereikia, tokį likutį sistema ignoruos ir nekels, nes jo likutis yra 0. Jei 

sistemoje matote, kad atitinkamoje sąmatoje ir ekonominėje klasifikacijoje yra likutis, kurio dalis yra su 

turto grupe, dalis be – kurkite dvi buhalterines pažymas, kur: 

Suma – reikšmių be turto grupės suma (įvertinkite tai, kad jei sąskaitos be turto grupės likučio suma yra su 

„-„ ženklu, tai ir pažymos suma bus su minuso ženklu). Pažymą detalizuokite atitinkamai sąmatai ir 

ekonominei klasifikacijai. Detalėse pridėkite skolos sąskaitą, kaip pvz.: 2282102 ar kitą, priklausomai nuo to, 

kurią kaupinių sąskaitą tvarkote ir tvirtinkite su korespondencija Mokėtinos sumos sukūrimas. Taip 

išnulinsite neteisingą likutį, kuris buvo be turto grupės. Dabar kurkite antrą Buhalterinę pažymą, kurios 

suma bus lygi pirmos Buhalterinės pažymos sumai, detalizuokite ją tai pačiai ekonominei klasifikacijai ir 

sąmatai, tik detalėse pridėkite ne tik skolos sąskaitą, bet ir atitinkamą turto grupę, kuri turi būti. Tvirtinkite 

su korespondencija Gautinos sumos sukūrimas. 

 

Bendra 228xxxx Sukauptų finansavimo  sumų taisymo taisyklė: 

 Jei neteisingas sąskaitos likutis yra po Debetu – taisoma renkantis korespondenciją „Mokėtinos 

sumos sukūrimas“ (228xxxx sąskaita užsiregistruos į Kreditą) 

 Jei neteisingas sąskaitos likutis yra po Debetu su „-„ ženklu – taisoma renkantis korespondenciją 

„Gautinos sumos sukūrimas“ (228xxxx sąskaita užsiregistruos į Debetą) 

 Jei neteisingas sąskaitos likutis yra po Kreditu – taisoma renkantis korespondenciją „Gautinos sumos“ 

sukūrimas (228xxxx sąskaita užsiregistruos į Debetą) 

Jei neteisingas sąskaitos likutis yra po Kreditu su „-„ ženklu  – taisoma renkantis korespondenciją „Gautinos 

sumos sukūrimas“ (228xxxx sąskaita užsiregistruos į Kreditą). 


